Wiederholung

Mathematik Funktionen M 10

Funktionen (allgemein)

E Eine Funktion ist eine eindeutige Zuordnung, die jedem Wert x eines Bereiches genau einen
Wert y eines zweiten Bereiches zuordnet.
Alle x-Werte bilden den Definitionsbereich (Db) der Funktion, alle y-Werte den Wertebereich
(Wb).
Die x-Werte heil3en Argumente, die y-Werte Funktionswerte.

Uben

(1) Welche Zuordnungen sind Funktionen? Begriinde!

a) Zahl => das Dreifache der Zahl

b) Zahl => das Quadrat der Zahl

c) Zahl => Wurzelwert der Zahl

d) Umfang eines Rechtecks => Seitenlangen des Rechtecks
e) Volumen eines Wirfels => Seitenlange des Wurfels
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(2 Funktion oder keine Funktion? Begriinde!

a) b) /

[T

(3 Wo handelt es sich mit Sicherheit nicht um Funktionen?

a) 1. Gribe 2|3|4|<|_7|m||2
2Goge 10|96 519212
b) 1. Grisbe g8 |10|9|7]|6]S5
" 2. GroBe 8 |9 |wo|11]12]13
c) L.GroBe | 65 | 31 | 54 | 78 | 65 | 94
2GoBe | 7|t 2501314
d) 1. Grisbe | 18242826 2.4| 1.8
|
2.Grote  |03]09]15(21]20]18
e) L.GroBe | 1| 2|3 ]| 4]S | 6
2.Grote | -3 |4 |-3| 05|12
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Info Lineare Funktionen

- Funktionen mit der Gleichung y=f(x)=mx+n
- Graph ist eine Gerade, die die y-Achse im Punkt (0;n) schneidet
- m ist der Anstieg

Beispiel 1: y=f(x)=3x-2

Der Graph kann mit Hilfe einer Wertetabelle oder mit Hilfe des Anstiegsdreiecks gezeichnet wer-
den.
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y=3x-2 -8 -5 -2 1
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Zu a)

Der Graph schneidet die y-Achse im Punkt (0;2) also ist n=2. Geht man 1 Einheit nach rechts und
0,5 Einheiten nach oben trifft man erneut auf den Funktionsgraphen, deshalb ist m = 0,5. Wenn
man von n aus 2 Einheiten nach rechts geht, muss man 1 Einheit nach oben gehen, um den Funkti-
onsgraphen zu treffen. m ist dann = 0,5. Die Steigung der Geraden ist an allen Stellen gleich. Die
Funktionsgleichung heil3t y=f(x)= 0,5x+2.

Zu b)

Der Graph schneidet die y-Achse im Punkt (0;-1) also ist n=-1. Geht man 1 Einheit nach rechts und
2 Einheiten nach oben trifft man erneut auf den Funktionsgraphen, deshalb ist m = 2. Die Funkti-
onsgleichung heildt y=f(x)= 0,5x+2.
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@ Bestimme zuerst den Schnittpunkt auf der y-Achse und danach den Anstieg m. Ordne an-
schlieBend die richtige Gleichung zu.

a)

A) f(x)= 0,5x+2 B) y=x+1 Q) y=2x-1
y b) y ) y
2+ 24+ 24
4! 1+ 1+
./ l 3 , P X
P R ECPENE! 5o

D) y=-2x+3

@ Bestimme die Funktionsgleichungen!
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Info

Der x-Wert des Schnittpunktes der Funktion mit der x-Achse wird Nullstelle xo genannt. Sie wird
berechnet, indem man y in der Funktionsgleichung durch 0 ersetzt und die Gleichung nach x um-
stellst.

Bsp.:
y=f(z)=3c—-2
0=3x—-2 |+2
2 =3z |:3

Zur Funktionsbetrachtung gehéren Aussagen Uber:

- Definitionsbereich (Db)
- Wertebereich (Wb)

- Monotonie

- Nullstellen

- Quadranten

Bsp.:
y=f(z) =3z -2

Db.:x€R Wb.:y €ER (da alle reellen Zahlen als x- oder y-Werte auftreten kénnen)
Monotonie: steigend, da m=3 und damit m>0

R}
Nst: Xo=73
Quadranten: I, Ill, IV
Lies dir Informationen aufmerksam durch!!!

x-y-Werte berechnen

Zur Berechnung eines gesuchten Werts setzt du den gegebenen x- bzw. y- Wert in die Funktions-
gleichung ein.

Der Punkt P(4| ) liegt auf dem Graphen der Funktiony = 2x — 1.

Einsetzen von x=4 in die Funktionsgleichung

41
-1

<K<K K
Il
N 00N

Somit gilt: P(4|7)
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(5 Berechne die fehlende y-Koordinate.

a)y=2x+3  P(1])
b)y=3x-7 P4])
Oy=-3x-4  P(4])

@ Berechne die fehlende x-Koordinate.

a)y=x-4 P(|3)
b)y=3x-1 P(|-4)
qQy=-15x+2 P(|-2)

Punktprobe durchfuhren

Mochtest du prufen, ob ein Punkt auf dem Graphen einer Funktion liegt, so kannst du eine Punkt-
probe durchfihren. Dazu setzt du die Koordinaten des Punktes in die Funktionsgleichung ein. Er-
haltst du auf beiden Seiten vom Gleichheitszeichen denselben Wert, liegt der Punkt auf dem Gra-
phen.

Funktionsgleichung von g:y = %x +2
Gegebener Punkt: P(6|5)
Einsetzen der Koordinaten:

"6+2
+2

1
U1 W ol

5
5
5
Dies ist eine wahre Aussage. Damit liegt der Punkt P(6|5) auf der Geraden g.

@ Prufe, ob der Punkt P auf dem Graphen
der Funktion liegt.

3) P(3]1) ooy = 2X -5
b) P(-6[1) oo y = 5X + 4
€) P(-2]-0,5) ..y =-x + 0,5
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Berechnung der Funktionsgleichung, wenn 2 Punkte gegeben sind

Bsp 1:

Gegeben sind die Punkte (0|5) und (2] 10). Beide sind Punkte der Funktion, also lassen sich die Ko-
ordinaten in die Funktionsgleichung einsetzen.

5=m-0+n->n=5und

10=m-2+n->aus n=5ergibtsich->10=2m+5

die Gleichung wird nach m umgestellt | -5->5=2m,dann | :2->m=2,5

m und n werden in die allgemeine Gleichung eingesetzt -> die Gleichung heiRty = 2,5x + 5

Bsp 2:
Gegeben sind die Punkte (-4|-4) und (6|2)
Es ergeben sich die Gleichungen-4=m-(-4)+nund2=m"-6 +n
Beide Gleichungen werden nach n umgestellt, anschliel3end gleich gesetzt und die Gleichung ge-
|6st (Gleichsetzungsverfahren).
=-4+4mundn=2-6m
>-4+4m=2-6m | +6m
>10m-4=2|+4
->10m=6|:10
->m=0,6

ausn=-4+4mergibtsichn=-4+4-0,6=-1,6
und damity =0,6x - 1,6

Uberprife deinen Lernerfolg

Verfolge diesen Link.
https://mathe.aufgabenfuchs.de/funktion/funktion.shtml

Lose hier NUR die Aufgaben 42, 46, 47, 48.

Zeige deinen Lernerfolg einem Lehrer und lass dir
zum Thema ,,ceeeceeeenene " ein + geben.
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